

详细新闻

周叶中在《人民日报》等阐述宪法修正案表决通过的重要意义

发布时间：2018-03-12 22:29 作者：来源：党内法规研究中心 访问次数：3814

新闻网综合消息 3月11日下午，第十三届全国人民代表大会第一次会议表决通过了宪法修正案。武汉大学副校长、党内法规研究中心主任周叶中教授第一时间在《人民日报》《光明日报》《湖北日报》等媒体发表文章或接受访谈，阐述此次宪法修正案表决通过的重要意义。此前，中央电视台新闻联播也对周叶中进行了采访。以下是《人民日报》《光明日报》《湖北日报》的相关文章。

捍卫党和人民的共同意志

（《人民日报》2018年3月12日第11版）

第十三届全国人民代表大会第一次会议，表决通过了宪法修正案。宪法修正案表决通过，体现了按照党的十九大精神，适应中国特色社会主义进入新时代的时代主题，有利于党的主张、国家意志、人民意愿的有机统一，体现了宪法与时俱进的精神，获得了全国各族人民的衷心拥护，宪法权威和宪法尊严在宪法修改的过程中获得进一步维护和增强。

宪法的科学规范，是维护宪法权威和捍卫宪法尊严的前提。宪法是国家根本法，是治国理政的总章程。规范的科学性对于国家和公民至关重要，是宪法有效运行的前提，也是宪法在国家政治生活和公民生活中发挥作用的前提。本次修宪体现了党的十九大精神，把习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法，作为宪法的一项基本原则，筑牢实现中华民族伟大复兴的共同思想基础。同时，根据党的十九大精神，把实践中形成的理论创新、制度创新和实践创新写入宪法，夯实了推进国家治理体系和治理能力现代化的制度基础。通过修宪，我国宪法的科学性和严谨性进一步提升，为维护宪法权威和捍卫宪法尊严奠定了前提。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。捍卫宪法尊严，我们党首先要带头尊崇和执行宪法，让宪法在国家政治生活和公民生活中发挥实效。任何组织或者个人都不得有超越宪法法律的特权。一切违反宪法法律的行为，都必须受到严肃追究和严厉惩处。同时，要加强宪法监督制度建设，推进合宪性审查工作和备案审查体制机制，把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道。

国无法不治，民无法不立。维护宪法尊严，就是要保证宪法在法定轨道上执行、使用和遵守。宪法修改，及时体现党的政策主张，反映人民期盼，让宪法保持旺盛生命力，也是维护宪法尊严的生动体现。已经通过的宪法修正案，定将在中国特色社会主义法治建设的历史进程中写下浓墨重彩的一笔，成为全面推进依法治国新的里程碑。

(http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2018-03/12/nw.D110000renmrb_20180312_2-11.htm)

体现了党和国家发展的历史变革

（《光明日报》2018年3月12日第7版）

十三届全国人大一次会议表决通过的宪法修正案，把党和人民在中国特色社会主义实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果载入国家根本法，为更好彰显人民意志、更好体现中国特色

武大校报 [more>>](#)

武大视频 [more>>](#)

- 武汉大学2018新年献词：倾情...
- 2017宣传片《初时梦想》
- 2017年开学典礼校长致辞
- 乘风破浪浪一流
- 武汉大学形象片
- 武汉大学校史文献片
- 武汉大学校友片
- 【武大新闻】2018-06-29珞珈...
- 【武大新闻】2018-06-29文科...
- 【武大新闻】2018-06-29【珞...
- 【武大新闻】2018-06-29【珞...
- 【武大新闻】2018-06-29 20...
- 【武大新闻】2018-06-22军民...

专题网站 [more>>](#)



新闻热线 [more>>](#)

记者联系方式及定点联系单位
 武汉大学报社2017年度表彰名单
 武汉大学2016-2017学年度“天
 武汉大学报社2015年度表彰名单
 2014-2015年度武汉大学优秀学

发稿统计 [more>>](#)

排名	用稿数	来源
36	测	信息...
34		本科生院
30		科学技术发展...
30		团委
28		国际交流部
23		人文社会科学...

社会主义制度优势、更好确立实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心、更好适应新时代推进国家治理体系和治理能力现代化的要求，提供了有力的宪法保障。

一是实现了国家指导思想的与时俱进。宪法修正案将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，不仅顺应了新时代党和国家事业发展的迫切需要，而且是我国宪法发展完善的内在要求，是国家指导思想的与时俱进。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，实现了从党的指导思想向国家意志的转化，切实体现了党的主张、国家意志、人民意愿的有机统一。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，有利于巩固全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的共同思想基础，充分发挥习近平新时代中国特色社会主义思想对国家各项事业、各方面工作的指导作用。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，有利于以国家根本大法形式确立稳定而坚强的领导核心。同时，通过完善国家主席任期任职制度，进一步健全党和国家的领导体制，以强有力的领导核心推动党和国家各项事业取得新的成就。

二是彰显了加强党的领导的时代要求。宪法修正案深刻揭示了中国共产党领导与中国特色社会主义之间的内在关联，明确规定“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”，具有历史与现实必然性。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”入宪，是从规范层面对宪法序言部分内容的呼应。现行宪法在序言中提及“中国共产党领导中国各族人民”，并以叙述性语言讲述历史事实、展望未来发展。宪法修正案在总纲部分充实党的领导的表述，与序言部分形成相互照应的逻辑链条，更加鲜明地凸显党的领导在国家各项事业发展中的地位。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”入宪，是遵循历史逻辑的必然结果，不仅是对既有事实上升为国家制度的过程，而且有利于汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”入宪，是通过国家根本大法对党的领导地位予以确证，从而有力地鞭策与激励我们党领导人民执行宪法和法律，强化“社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治”的内在统一。

三是回应了党和国家发展的历史变革。除了在宏观层面将习近平新时代中国特色社会主义思想以及坚持党的领导的基本原则载入宪法外，此次修宪的重要内容还在于，对党的十九大报告中有关新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大战略部署作出回应。第一，将贯彻新发展理念、推动构建人类命运共同体，以及把我国建设成为社会主义现代化强国等载入宪法，集中体现了党的十八大以来党和国家各项事业改革与发展的理论精华，彰显了我们党在国家建设思想上的与时俱进。第二，将“国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓”、设区的市的人民代表大会及其常务委员会享有地方立法权等国家法制建设最新成果写入宪法，为新时代法治国家、法治政府、法治社会建设提供了根本行动指南。与此同时，从“健全社会主义法制”到“健全社会主义法治”，成为我国国家治理体系和治理能力现代化的重要里程碑。第三，明确了国家监察机关的宪法地位，确保国家立法、行政、监察、司法等公权力在宪制框架下有序运行，为深化国家监察体制改革、保证监察机关履职尽责提供了根本遵循。

(http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2018-03/12/nw.D110000gmrb_20180312_3-07.htm)

推进依宪治国 得民心顺民意

(《湖北日报》2018年3月12日第5版)

3月11日下午，第十三届全国人民代表大会第一次会议表决通过了宪法修正案。

全省干部群众纷纷表示，这是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措，是坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一的生动体现，我们坚决拥护、完全支持。

宪法学知名专家、武汉大学副校长、中国宪法学研究会副会长周叶中认为，此次表决通过的宪法修正案，把党和人民在中国特色社会主义实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果载入国家根本大法，为更好彰显人民意志，更好体现中国特色社会主义制度优势，更好确立实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心，更好适应新时代推进国家治理体系和治理能力现代化的要求，提供了有力的宪法保障。对于全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，推进依宪治国、依宪执政实践，更好地坚持和发展中国特色社会主义，更好地发挥宪法的规范、引领、推动和保障作用，具有重大而深远的意义。

(<http://hbrb.cnhubei.com/html/hbrb/20180312/hbrb3229871.html>)

(本网编辑：陈丽霞)

转载本网文章请注明出处

文章评论

请遵守《互联网电子公告服务管理规定》及中华人民共和国其他有关法律法规。
用户需对自己在使用本站服务过程中的行为承担法律责任。
本站管理员有权保留或删除评论内容。
评论内容只代表网友个人观点，与本网站立场无关。

匿名发布 验证码 看不清楚,换张图片 **发布**

共0条评论 共1页 当前第1页

相关阅读

- 我校举办国家宪法日宣传活动
- 宪法在身边（组图）
- 宪法在身边（组图）
- 首个国家宪法日周叶中畅谈依宪治国
- 法治珞珈你我同行（组图）
- 【人民网】把全面贯彻实施宪法提高到新的水平
- 【光明日报】把全面贯彻实施宪法提高到新的水平
- 【楚天都市报】国家宪法日，武大师生举办主题宣传活动

0

电子邮箱：wdxw@whu.edu.cn 新闻热线：027-68754665
通讯地址：湖北省武汉市武昌珞珈山 传真：68752632 邮编：430072